

羊城晚报讯 记者钱瑜报道：7月18日，羊城晚报记者从横琴粤澳深度合作区（以下简称“合作区”）获悉，合作区民生事务局联合澳门特区政府劳工事务局共同主办的“澳门青年实习计划”已正式启动，旨在吸引澳门青年人才积极参与合作区建设，将合作区打造成澳门青年融入国家发展大局的主平台、主基地。在严格落实防疫措施，切实保障实习生的健康安全前提下，实习计划采取分批报到的方式，已有37名澳门籍在校大学生顺利到岗。

“澳门青年实习计划”主要面向

18-45岁澳门籍在校大学生（含本科及以上）以及具备相关行业工作经验的澳门籍青年。首期推出“澳门青年·横琴粤澳深度合作区专项实习计划”“澳门大学生暑期专项实习计划”，共提供130个实习岗位。两计划自5月4日启动报名以来反响热烈，共吸引544名澳门籍青年报名。

根据当前疫情形势变化，合作区民生事务局经全面评估，首期专项计划采取分批报到实习的方式，先组织目前在内地低风险地区居住的澳门籍实习生分批报到实习。当前已有37名澳门

籍在校大学生到岗参加“澳门青年·横琴粤澳深度合作区专项实习计划”，他们将在合作区执委会下属九个工作机构实习，工作范围涉及政策规划、立法研究、招商引资等领域。

据了解，“澳门青年实习计划”是合作区打造的常态化、滚动式实习实践项目，规划于本年7月至12月期间推出7-8个专项实习活动。后续主办方将根据实习计划开展状况，以及澳门籍青年的需求与反馈进行优化调整，陆续推出商贸、文旅、会展等领域的专项实习计划，从多维度覆盖不同澳门籍青年群体。

立足横琴讲好澳门故事

麦芽科技创始人蔡思伟：

A 爱拼敢赢 坚定创业



蔡思伟 受访者供图

羊城晚报记者 钱瑜 实习生 曾令奇

“横琴粤澳深度合作区创业氛围浓厚，琴澳两地青年能在这里碰撞思想、深度合作，寻找更多机会。”澳门麦芽科技有限公司、琴澳麦芽（珠海）科技有限公司创始人蔡思伟已在市场中摸爬滚打多年。蔡思伟同时也是澳门政府青年事务委员会委员、澳门新经济协会理事长，他直言，讲好澳门故事是他目前的创业重心，而这也正是他身为澳门青年的职责和兴趣所在。

据悉，澳门麦芽科技有限公司、琴澳麦芽（珠海）科技有限公司成立于2021年，是澳门专业的内容制作传播企业，以“互联网+文旅”的发展思路，结合澳门特色的美食、旅游、非遗、会展等多维度文化及产业，构建独特的融媒体服务矩阵。该公司团队以澳门青年创业者为核心，有丰富的创意策划、品牌营销、影视创作、跨境电商解决方案等经验，也是微信小程序及京东国际官方合作单位。该公司旗下合作的内地网红400余名，是澳门最大的网红孵化、商演及短视频内容制作机构。在第十届中国创新创业大赛中，澳门麦芽科技有限公司曾获二等奖。

江门诗人麦和幸获“相约北京”全国文学艺术大赛一等奖

羊城晚报讯 记者彭纪宁、实习生陈耀华、通讯员谭耀广、朱强摄影报道：7月18日，记者从江门鹤山市新闻办获悉，近日，由中国散文网、中国诗书画家网、华夏博学国际文化交流中心联合主办的第九届“相约北京”全国文学艺术大赛评选结果在京揭晓。江门诗人麦和幸（笔名丘麦）创作的《瞻仰人民英雄纪念碑》等三首旧体诗词作品从4900多篇（类）来稿中脱颖而出，荣获文学类一等奖，并被组委会授予“全国文艺创作标兵”荣誉称号。

据了解，“相约北京”全国文学艺术大赛是一场各类文化形式同台竞技、同放异彩的艺术盛宴，文学大会、书画雅集，旨在充分展示广大文艺工作者与时俱进的精神风貌，丰富人民精神文化生活，推动我国文学艺术发展，唱响社会主义核心价值观主旋律。



诗人麦和幸

蔡思伟家中经商氛围浓厚，“爱拼敢赢、向外‘闯’的创业精神是从小耳濡目染的。”忆起自己的创业历程，蔡思伟说，自己在2010年开始创业，相当于一见钟情，他做完决定才告知家人，由于当时拥有不错的工作且稳定，家人开始有些反对，因他的坚持也都逐渐转向了支持。

“在上班时，我意识到，成功的企业往往都是紧跟趋势，顺势而上。”跟随政策东风，蔡思伟分析，中医药产业大有可为，于是他选择进入“大健康”赛道，结合澳门平台与中医独特优势，创建了大健康品牌“盛一生命”，该品牌目前为麦芽科技集团旗下品牌。

创业之路并不平坦。在初入“大健康”领域时，“隔行如隔山”之感迎面而来，蔡思伟直言：“进入完全不同的领域，刚开始很难适应，所幸最终还是过渡得比较好，组建了专业的团队。”蔡思伟希望，发挥澳门内通外达的区位优势，带领团队推广、传播祖国历史悠久的本草文化，同时促进国人健康。

2012年，蔡思伟首次来到横琴，“当时横琴交通不便，仍在大力建设基础设施中。”随后，蔡思伟一直颇为关注横琴的发展，多次到横琴考察，“我憧憬到横琴发展，也看好横琴的未来。”随着横琴软件、硬件设施的不断完善，2020年，蔡思伟将大健康品牌“盛一生命”落户于横琴的粤澳合作中医药科技产业园，以期更好打开内地市场。

来到粤澳合作中医药科技产业园后，一次与相邻创业者的交谈中，蔡思伟与对方一拍即合，萌发了合伙创办麦芽科技的想法，“我本身偏向市场经营，合作伙伴擅长互联网端传播，我们十分看好麦芽科技的前景。”



蔡思伟(右二)参加展会 受访者供图

B 更大平台，空间广阔

在横琴创业的过程中，蔡思伟和团队得到了来自珠海大横琴发展有限公司的多项贴心服务，“从申请落户、租金补贴、工商税务等多方面，都给予了保姆式服务。”

“现在的横琴，生活气息越来越浓，琴澳两地的交通也是越来越便利。”蔡思伟说，他经常往返琴澳，“白天在横琴，晚上在澳门”，通勤时间则由过去的一个小时缩短至如今的20分钟，时间成本大大降低。蔡思伟感叹道，这几年亲身体验了横琴日新月异的变化，“高楼拔地而起，配套设施越来越完善。”

2021年9月，中共中央、国务院印发了《横琴粤澳深度合作区建设总体方案》，明确了横琴粤澳深度合作区四大定位：促进澳门经济适度多元发展的新平台、便利澳门居民生活就业的新空间、丰富“一国两制”实

践的新示范、推动粤港澳大湾区建设的新高地。2021年9月17日上午，横琴粤澳深度合作区管理机构正式揭牌，横琴粤澳深度合作区进入全面实施、加快推进的新阶段。

蔡思伟说，身为在横琴粤澳深度合作区创业的澳门青年代表，有责任和义务为澳门发展、横琴发展等贡献自己的力量。他对亲手创办的麦芽科技有着清晰的规划，计划以宣传澳门文旅内容为切入点，使澳门为更多人“触手可及”。“我希望讲好澳门故事，未来，我们会将麦芽的业务拓展到大湾区的其他城市。”他对横琴的发展同样充满信心，“在横琴，我认识了麦芽的合伙人，也认识了很多内地的优秀青年。横琴能为澳门的创业者提供广阔的空间、更大的发展平台。相信横琴的明天会更好！”



江门城北北碧道夜景

江门今年将建成364公里碧道

文图 羊城晚报记者 陈卓栋 实习生 钟银佩 通讯员 江讯 谭耀广 陈耀华

记者18日从江门市河长办、江门市水利局等部门获悉，江门市日前出台2022年实施河长制湖长制工作要点。围绕深入实施打好水污染防治攻坚战、高质量推动万里碧道建设等十大方面，今年江门将着力推动河湖长制工作提档升级。其中记者了解到，江门将着力推动国、省考断面水质持续改善，确保水质优良比例达到100%；年底前高质量完成364公里碧道建设任务。

开展“碧道+水经济”建设试点

据介绍，今年江门河长制湖长制工作将围绕深入打好水污染防治攻坚战、高质量推动万里碧道建设、着力强化水资源保护、不断提升防灾减灾能力、分类治理推动水环境改善、抓好水生态修复、严格抓好水域岸线管理保护、持续深化执法监管、强化河长制湖长制工作保障、广泛开展宣传教育活动等十大方面

开展。其中，为深入打好水污染防治攻坚战，今年江门将扎实推进河长制湖长制工作要点。围绕深入实施打好水污染防治攻坚战、高质量推动万里碧道建设等十大方面，今年江门将着力推动河湖长制工作提档升级。其中记者了解到，江门将着力推动国、省考断面水质持续改善，确保水质优良比例达到100%。

在高质量推动万里碧道建设方面，记者了解到，江门将强化河流保护和生态修复，年底前高质量完成364公里碧道建设任务；积极推动碧道运行管护，探索企业、公益性组织、志愿者团队领管碧道新模式；做活“碧道+水经济”，推动“碧道+水上运动”、文化旅游、水文化创意等产业发展，开展“碧道+水经济”建设试点。

推动防洪调度一体化

水资源保护方面，江门将强化刚性约束，深入落实最严格水

资源管理制度，抓好取水管理，强化良好水体及饮用水源保护，推进农村供水改革等。记者了解到，江门将巩固提升农村水源水质安全保障，持续实施农村供水提质增效工程，推动农村供水“三同五化”保障体系建设，全市农村供水规模化覆盖人口比例提升1%以上，县级统管的农村供水工程数量比例不低于50%等。

此外，江门今年还将完善体系机制，不断提升防灾减灾能力。记者了解到，在加强江河湖库防洪体系建设方面，江门将加快推进全市防洪调度一体化，继续推进“智慧水利”一期工程潭江流域综合预报调度系统项目建设，2022年年底前，完成项目总投资1.18亿元的建设内容，基本实现预报调度平台投入试运行；加快推进潭江河流域治理工程（新会段）建设、抓好中小河流治理（二期）工程建设；加快推进城市内涝系统化治理，大力推进“自然积存、自然渗透、自然净化”的海绵城市建设，建设城

完成妨碍河道行洪整治任务

市防洪排涝设施体系，年底前市县两级分别完成编制城市内涝治理系统化实施方案并实施。

记者了解到，江门将进一步规范河湖长制日常工作程序和环节，建立健全完备而稳定的河湖长制工作规范体系，着力提高各级河湖长办组织、协调、督办、督办工作能力，加强人员配备及业务培训等工作；加强水域治安巡逻防控，组织涉水各职能部门联动执法，及时发现和整治非法捕捞、污染环境、水上走私等突出涉水域违法犯罪活动，尤其是严厉打击出海水道与河道水域冲刷或者浸泡海砂、山砂、淤泥、建筑垃圾等破坏生态和污染环境的活动；采用视频监控、无人机、智慧水利等多种手段，对河湖岸线进行高效监管，计划2022年11月底前，基本完成妨碍河道行洪突出问题清理整治任务。

珠海高新区半个月新增一万余个停车位 违停数量大幅下降



道路两侧划了停车位，车辆非常整齐地停放在车位内 杨小江 摄

7月18日起，珠海金唐交警大队在高新区范围内开展为期一个月的违停专项整治行动。加大了执法力度，查处的违停车辆数却反而少了？原来，近半个月珠海高新区新增了一万多个停车位，大量的停车需求得以满足，违停车辆自然就少了。“每一个车位都是老百姓的需求。”金唐交警大队大队长张斌说。

近年来，随着居民汽车保有量快速增长，“停车难”问题日渐凸显。据交警部门透露，珠海高新区的汽车保有量已达8万台左右。为缓解这一难题，珠海交警综合考虑道路通行能力，按照“应划尽划”原则，在一些市政道路、社区、园区等群众反映强烈的“停车难”路段尽最大可能新增停车位，提高停车位供给，规范停车秩序，让文明“位”。

为此，珠海金唐交警大队多次实地走访，充分听取企业、居民的诉求和建议，本着方便居民、保证出行畅通的原则，在机动车道、社区道路等区域选取满足条件的路段进行停车位增补工作。

7月18日，记者跟随金唐交警大队执勤民警来到高新区金二路、科技八路以及京珠路，三条路车辆都非常整齐地停放在路两边，显然新划的路边停车位解决了不少周边企业员工的停车需求。据执勤交警介绍，在没有划车位之前，道路两边车辆乱停

乱放比较严重，不仅影响交通也非常不美观。“停车需求我们满足了，如果还继续违停，那就见一个罚一个！”现场执勤交警介绍给一辆违停车辆拍照取证。

停车位已“就位”，交警部门开展一个月的违停专项整治行动，就是为了引导居民遵守交通规则，自觉维护公共秩序，养成文明停车、规范停车的好习惯，共同维护高新区市容环境和城市秩序。

据统计，科技八路目前划设的停车位数量252个，没有划设停车位前该路段每日的违章大约56台，划设停车位以后每日的违章大约12台。金珠路目前划设的停车位数量为132个，没有划设前该路段每日的违章大约26台，划设以后每条路每日的违章车辆降至4台左右。

7月1日以来，珠海高新区一共新增10280个停车位，其中路口停车位4862个，主要集中在三个市场、重点企业、文化广场等集中需求较大的地方周边；此外还有5418个路外停车位，主要集中在社区一些空地、商铺前、社区里面等。下一批，高新区还将继续新增大批停车位，做到应划尽划，最大程度缓解“停车难”问题，切实做到“还路于民、便利于民”。（何叶舟）

湾区新闻部主编/责编 黄铁安/美编 张江/校对 黄文波